
Εισ Μνημην

Αρχεία Παθολογικής Ανατομικής 2008, 22(1-3):47-48
Hellenic Archives Pathol 2008, 22(1-3):47-48

Στις αρχές του καλοκαιριού έφυγε απο 
κοντά μας η Αγαπημένη μας Διευθύντρια και 
Κυρία των Εργαστηρίων του ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΥ 
Φλωρεντία Κανδήλα-Σότσιου.

Η Φλωρεντία Κανδήλα-Σότσιου γεννήθη-
κε στη Βέροια το 1941. Τελείωσε στην πόλη 
της τις γυμνασιακές σπουδές και κατόπιν 
εξετάσεων γράφτηκε στην Ιατρική Σχολή του 
Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης 
από την οποία απεφοίτησε το 1966. Υπηρέτησε 
σε αγροτικά ιατρεία για μεγάλο χρονικό διά-
στημα εκπληρώνοντας την υποχρέωσή της για 
υπηρεσία υπαίθρου.

Ειδικεύθηκε στην Παθολογική Ανατομι-
κή αρχικά στο Παθολογικό Ανατομείο του 
Πανεπιστημίου της Αθήνας και ολοκλήρωσε 
την ειδίκευση της στο Παθολογοανατομικό 
Εργαστήριο του ΓΝΑ «Ο ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ». 
Έλαβε τον τίτλο της ειδικότητας το 1973 και 
έγινε Επιμελήτρια του ιδίου Εργαστηρίου το 
1974. Το ίδιο έτος – 1974 – ανακηρύχθηκε 
Διδάκτορας της Ιατρικής Σχολής του Πανεπι-
στημίου της Αθήνας.

Ανέλαβε την Διεύθυνση του Εργαστηρίου 
του ΓΝΑ «Ο ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ», κατόπιν κρί-
σεων του κλάδου γιατρών ΕΣΥ, το 1985 και του 
Νεφροπαθολογοανατομικού Εργαστηρίου του 
ιδίου Νοσοκομείου το 2003.

Μετεκπαιδεύθηκε στην Ανοσοπαθολογία 
και κυρίως στη Νεφροπαθολογοανατομία 
αρχικά ως υπότροφος του Ιδρύματος Κρατι-
κών Υποτροφιών και κατόπιν του Ευρωπαϊκού 

In Memoriam:  
Φλωρεντία Κανδήλα-Σότσιου 1941-2008

Συμβουλίου στα  Πανεπιστημιακά Νοσοκομεία 
του Λονδίνου Middlesex, St Mary’s και Guy’s 
καθώς και στο Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο 
του Manchester.

Δημοσίευσε 42 εργασίες σε Διεθνή περιοδι-
κά με μεγάλο αριθμό αναφορών και συμμετείχε 
με ανακοινώσεις σε 60 Διεθνή και Ευρωπαϊκά 
συνέδρια. Από τις 365 συνολικά εργασίες της 
οι 170 αναφέρονται σε Νεφρολογικά θέματα. 
Συμμετείχε σε πολλά σεμινάρια, συμπόσια, 
Εκπαιδευτικά μαθήματα και οργάνωσε τη 
Συνεχή εκπαίδευση των νέων ειδικευομένων 
γιατρών 

Διετέλεσε Μέλος 10 Επιστημονικών Διε-



θνών και Ελληνικών Εταιρειών.
Ως Διευθύντρια του Παθολογοανατομικού 

Εργαστηρίου του μεγαλυτέρου Νοσοκομείου 
της Χώρας επί σειρά ετών εκπαίδευσε μεγάλο 
αριθμό νέων Παθολογοανατόμων και συνέβα-
λε αποφασιστικά στην Οργάνωση του μεγάλου 
αυτού Νοσοκομείου που υπηρέτησε. 

Η ευφυία της έδινε επαρκή λύση σε δύσκολα 
Παθολογοανατομικά προβλήματα και έβρισκε 
διεξόδους στα καθημερινά αδιέξοδα του πολυ-
πληθούς Εργαστηρίου.

Η οξυδέρκεια της και η βαθειά ιατρική της 
γνώση oδήγησαν στην ανάπτυξη των υποειδι-
κοτήτων στο Παθολογοανατομικό Εργαστήριο 
και δημιούργησαν ένα ολόκληρο και ανε-
ξάρτητο Eιδικό –Νεφροπαθολογοανατομικό 
– Εργαστήριο.

Η καλλιέργεια της ήταν διάχυτη στην κα-
θημερινή της ζωή. Ήταν εμφανής στα καλλιτε-

χνήματα που δημιουργούσε και αγαπούσε να 
μοιράζεται μαζί μας, στην κομψότητα που την 
χαρακτήριζε, αλλά και στην καθημερινότητα 
μας, από τη σύνταξη μιας Παθολογοανατο-
μικής Έκθεσης έως στην προετοιμασία μιας 
ειδικής παρουσίασης.

Ο ανθρωπισμός της εκφραζόταν στις δύ-
σκολες προσωπικές καταστάσεις όλων μας. 
Ακόμη και σε στιγμές που τη θεωρούσαμε από-
μακρη ερχόνταν κοντά μας όταν καταλάβαινε 
ότι υπήρχε ανάγκη. Και τότε εμφανιζόνταν βα-
θειά ανθρώπινη και εξαιρετικά σοφή με πολλές 
συμβουλές που πάντα θα θυμόμαστε.

Η Αύρα της, αυτή η μαγεία που αφήνει ο 
προικισμένος Άνθρωπος πίσω του οταν φεύ-
γει, παραμένει στο χώρο που υπηρέτησε και 
συνοδεύει τους ανθρώπους που έζησαν και 
μεγάλωσαν μαζί της.

Δήμητρα Ροντογιάννη




